

GORNI!

VJERSKI LIST

God. I. - Broj 17. - Izdaje: Književno društvo Sv. Mohora za Istru. - Izlazi svahog i. i 15. u mjesecu. - Rijeka, dne 1. prosinca 1940.

Iršćanstvo i revolucije

Isus je rekao: "Kraljevstvo moje nije od ovoga svijeta" (Ivan 18, 36). U skladu s time također Isusova Crkva kraljuje nad dušama te ih vodi k Bogu, a najsudsku vlast prepušta svjetovnom vladavcu. Ipak to ne znači, da se Crkva ne briga za stvari i djela ovoga svijeta. Ona ima od Boga određenu zadaću, da sudi o svim djelima ljudi, da li jesu ili nijesu u skladu sa Božjom voljom. Kako je Bog odredio divne zakone za prirodu, da bude u njoj red, tako je i naša čovječija djela bitno urediti svojim posebnim, bilo na ravni bilo pozitivnim zakonima, da bude i ljudsko društvo uredeno. Tumačeći volju Božju postavljaju Crkva općenito pravilo, da mladi slušaju starije, podložni su svoje predstojnici i građani svoje vlasti. Tako osuđuje Crkva također pobune ili revolucije, jer se s jedne strane ruši njima veliko dobro - jedinstvo građana, a s druge strane proizlazi iz njih mnogo nesloge, mrljanje i krvoproljeće.

Eto dakle iz riječi najvećeg kršćanskog učenjaka proizlazi, da kršćanstvo ne osuđuje revoluciju, jer je potrebno i moguće da se na određene nasilja ili izrabljivanja.

To dakako ne znači, da Crkva preporučuje revoluciju. Ona se u takve poslove ne upliće, toliko više, što ona zazire od proljevanja krvi. Ona preporuča svojim vjernicima poslušnost svim tiranjucima pred očima svega vremena i narode, ali zato ih ne osuđuje u slučaju kad je ustanak potreban

Crkva je prolazila kroz vjekove čineći dobro

Evangelije je »blaga vijest ljubavi i milosrđa, »vječna nepoznatih pojedinca, pa je tako i Crkva od svog početka smatrala svojom najprećom brigom pomagati siromahima i bijednicima: U Djevanima apostolskim čitamo, da su kršćani u Jeruzalemu gostovali i imanje proizvodila i dijelili svima, kako je koji trebao (Dj. IV. 4, 5).

Sv. Pavao donosi iz Antiohije u Jeruzalemu »sakupljena imanja» za »siromašne brata». I od dječakov »siromašnik je, da se brinu oko dječakova milostine udovima i sirotama.

Jednako su se i u drugim mjestima i u kasnije doba kršćani brinuli za sirove. Pojedine su crkvene općine vodile popis siromaha, da ih bolje pomognu, dok je država vodila samo točan popis poreznika, da što više iz njih izuče. Tako je radila u srednjem vijeku sv. Crkva pravdu, a na ostaviti način su se u tome isticali samostani, koji su čitav svijet svojim dobrima dijelili siromahima. Sv. Crkva je osuđivala i same održavala bezbroj bolnica, učilnica, sirotište, gostinice, svatitka za putnike i t. d. Niko uopće ne može da izbroji, koliko je Katolička crkva preko svojih članova kroz vjekove dijelila i još uvijek dijeli nevoljnom ljudskom masu. Osobito su se odlikovali »sv. svećci i svetice u radu za vremenitu pomoć i sreću dječavčanstva, na pr. papa sv. Grigor Veliki, sv. Odilo, sv. Elizabeta, sv. Venceslav, sv. Karlo Boromejski, Vinco Paulski, sv. Bernard, Don Bosco, Cottolengo. Ovakv važnih podigao je u Turinu milodarima dobrih ljudi bolnica, gdje je dnevno na njezi i opskrbi preko deset hiljada bolesnika pravo kao vrtu, a za uzdržavanje se službi. »Providnost Božja, pa je ta bolnica pravo čudovište svijeta, a zove se »Mala kuća Providnosti. O, koliko bi nam znala pričati bijeda, siromaštvo i bolest o dobrotivstvu Katoličke crkve! Koliko su nam dobrih i svetih žena, redovnica i redovnica i drugih muževa skoro iskustveno posvećuju čitav svoj život bah ovakvim nesrećnim članovima ljudskoga društva. Sv. Crkva se zato završava pravom nazivlje Malgom dobrotovrnosti.

Drugo je polje socijalnoga djelovanja Crkve u obrani potlačenih. Dosta je spomenuti razlika kako se je postupalo s robovima u porazno doba, kad je gospodar imao vlast da ubije robu ili da ga odmah kad je bio star kao beskolosno orude, i u kršćansko doba kad su gospodari smatrali robove za braću, a njima zajedno molili i »primali» sv. priče, pa i u smrt (13).

Za seobe naroda izliječila je Crkva bijedu pučanstva zaštićujući ga pred oholnim pobjednicima (sv. Severin ublažio Odiseju, sv. Leon VIII, papa Ivan IV, Šalja u Dalmaciju optu omarina s novcem da otkuplje sinjke, Sv. Jeronim u Betelehemu primav u svoje samostane kjegeuce s raznih krajeva it.).

za dobro naroda. Ideal dobrih kršćana je mir, ali to im ne priječi, da budu hrabri vojnici, kad treba braniti socijalnu pravdu ili domovinu. Sjajno prikazivanje te lutine nalazimo u Mažurancemom eposu »Smrt Smal-aje Cengjlić», gdje se opisuje hrabri Crnogorci, koji se najprije »kaju za svoje grijeh, ispovjeđuju i pričeućuju »pred svjedocim planinam visokim», a onda kao osvjetnici Božje Pravde udaraju svom silom na neprijatelja. A poslije toga opet »što bijahu gorski lavi, jaganjici su regbi tih.«

Kršćanska miroljubivost i hrabrost se ne isključuje nego upotpunjuje.

Futbolna utakmica u gotovinu
 Ciljuna sa pojedini broj 4 — Itra u Jugoslaviju 2 — dinara.
 Proješkata na svaki mjesec 10. Itra u Jugoslaviju 5 — dinara.
 Oplatit stoje 10 — Itra sa svaki milimetar visine u škrin i stupcu.

Obiteljski život

U jednoj od svojih posljednjih propovijedi kardinal Griffin, Westminster- sin nadbiskup, govorio je o obiteljskom životu. »Očinski i materska dužnost traži, od muža i žene veliku odgovornost. Ovaklo plaćanje bračnu vezu dovodi do teških posljedica — koliko za bračne rođake toliko više za dječak, koja se druge iz takovoga braka. Pojava mindir razbojnika ima svoj uzrok u porušenju očinskih i materskih odgovora, u obiteljskom nekladru.

»Što se tiče rastave, Krat je rekao, da muž i žena moraju sačuvati bračnu vezu do smrti. On daje i nadnaravno snagu onima, koji postaju njegove zapovjednici.

»Krstivo Crkva uvijek se je borila i bori će se za svetost obiteljskog života. Sakrament ženidbe je temelj obiteljski.

»Sloga svih članova obitelji je ujedinjenje najveća slava obiteljskoga života. U teškim vremenima svaki podnosi teret svih. U dobrim vremenima uspjeh jednog člana je ujedinjenje sreća cijele obitelji.

»Živimo u pribrano teškim vremenima za narod. Olucaje se vjera, a rada se jedan novi moral, čiji se razvi uzorak u grješku. Sveta riječ »ljubav upotrebljena se za vjeru, da se budu ujedinjeno osuđuje grešne veze među spolovima. Krst uvijek, da svaki čovjek ne smije imati negu samo jednu ženu i da svaka žena ne smije imati negu samo jednog muža. Preklja je grijeh i protiv Boga i protiv obitelji. Neka se mladež bježi ovakvih odnosa, jer to na svoju isnaš »sretnog svršetka.«

»Prije »stapanja u bliži odnos a djevojka nekada se »mišao upita, da li će ona prilikom odnosa imati »svojega. Nek se upita, da li će djevojka biti dobra majka i dobra žena. To isto neka učinj i katolička djevojka.«

»Krtiva želi, da obje bračne strane budu »stapanje u ljubavi i »stapanje sone moralno, intelektualno i fizičko, nego i vjerski.«

Nas posebni prilog

Zajedno sa božićnim ili novogodišnjim brojem tiskat ćemo kao prilog lista »Gore srebri ZIDNI KALENDAR ZA GOD. 1947. na 16 stranica, i to u dvije boje. Stajak će u Istri 12 — Itra, a u Jugoslaviji 8 — dinara. Povjerenici i raspodavaci našega lista dobit će ga na dar. Pozitivno sve preplatnike i povjerenike, da nam odmah javne, koliko komada naručuju. Raspodavaci kalendara dobit će 15% popusta, a knjižare 25%.

ečajnom polju prostavili Franjevci. Fratri su bili kroz više stoljeća jedni dušobesjelnici i čuvari katoličke vjere na zemljištu, gdje je Turcin vladao. Kad se je sve razbježilo pred turakim mačem i orjemom, onda je fratar ostao a preostali narodom, da mu bude na pomoć i utjehu. Zato je čujske, kako su Bosancezivali svoje fratre, postao narodu drag i mlo kao da mu je roditelj otac i čujske je uvek bio rat sa sirotom, onda je bio fratar na čelu borcima. I u takvim vrlo teškim prilikama franjevci nisu puštali a vida kulturni rad. U njihovim samostanima p. očavali su pismo, na rodni jezik i drugo korisna stvari. Jednom riječi: Franjevci su bili bijednoj raji otac i majka u svakom pogledu. Njima mnogom zahvaliti da se je naš krtivaj u mnogim krajevima održao.

I. A.

Hrvati a primav sv. krst u 8. i 9. stoljeću. Veliki utjecaj kod njihova krtjenja imali su slavenski apostoli sv. brata Ciril i Metod. Tako je naš narod krtjenjem izbjegao uništenje i ušao u kolo kulturnih naroda Evrope. Najjedini je dokaz tomu slavno razdoblje narodnih vladara (800-1100). U onodobna gradilice su se crkve i podizali samostani, koji su postali središta i žarišta kulture i sveopćeg narodnog napretka, tako da nije onda hrvatski narod ni u čemu zaostajao za ostalim evropskim narodima.

All tomu su učinili kraj dječak Turci, tako da je nekada slavno hrvatsko kraljevstvo u novom vijeku počelo davno poruđati. Narod je bijezao na sve strane pred Turčinom, koji je strohovito plijenio, pale sela i gradove. On su drugi narodi na Balkanu podlegli turskoj sili, Hrvati upiru sve sile, da se odpravnu »redovnogam amaju. Fedalni je predali svoje domovine gube, ali se ne daju. Zenilja je njihova natopljena krvlju mučenjčkih otaca u obrani stvore, domovine i kulture. Skoro četiri stolne godina junacki se su borili i kraj lijevali sa »krat šama i »alodovo »lanima. Stotine su godina prolazile, a oni su stajali na braniku sv. vjere, tako da im je sv. Crkva najdela častan naziv »predzide kršćanstva. — I lo »predzide kršćanstva» zabravljavaju napadni narodi, kako kaže naš »pomenik Mažurancu a eposu »Smrt Smal-aje Cengjliću: »Oh da više »vjete pući ostali Iz nazine, odkud vije ne ima. Krst ov. slavni, nepobjedjen igda, Vrh Lovčena, Što se k rebu dizej; Pak da »muda, kao »nenam turakim. Grđnim »ždrelom »pogruć ga rađeš. O te krš ub svoj »zaman krike! Ne bi tvome prekrstli ruke, Dok vi bi krat podnosite muka. Ne bi zato barbarim ve »zvali. Što vi »mreše, dok su oni »spiliše.

Ne, jedna majka nije nigda zabravila neretne sinove svoje, a ta je majka katolička Crkva!

Gđe su oni bezbrojni biskupi i sveććeni, koji su se zajedno a ostalim plemstvom u prvim redovima borili protiv neprijatelja? Spomenimo samo nekoje: Berislavić, biskup, dugotrajni štiti kraljevstva hrvatskoga, pada u planiti pješivski god. 1520. Juraj Drašković, zagrebački biskup, tako uspješno brani granice Hrvatske i Slavonije, da ih ne osvajao »otakunice. Kanonik Miklav »punački branil Sisaak 1592. godine protiv silnog Hasapanpa. U Dalmaciji Bernard Zusa, splitski nadbiskup, na čelu puca u biskupskom oružju a krtjem u jednoj, a mačem u drugoj ruci ide na Turke.

Kako su u doba hrvatskog kraljevstva zadušili hrvatski narod redovnici Benediktinci svojim kulturnim radom, tako su se u tursko doba na vjerskom i so-

